2005年中考语文最新模拟试卷 (四)
班级：            姓名：            学号：            计分：




一、语言积累和运用(15分)

1、用课文原句填空。(每空1分，计5分)

(1)《岳阳楼记》中“进亦忧，退亦忧”一句的“进亦忧”指的是“








”，“退亦忧”指的是“



　

　　


”。

(2)刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》中被人们广泛引用，说明新事物必将代替旧事物的诗句是“






，






”。

(3)古诗词中有很多抒与离别之情的名句，请写出你最欣赏的一句：


















。(课内、课外均可)

2、根据课文原文填写词语。(每个□限填1字，每词0.5分，计6分)

(1)小草□□地从土里□出来，□□的，□□的。(《春》)

(2)骤雨一样，是□□的鼓点；旋风一样，是□□的流苏；乱蛙一样，是□□的脚步；火花一样，是□□的瞳仁；斗虎一样，是□□的风姿。(《安塞腰鼓》)

(3)借你正直人的嘴／请带去我的消息／通知眼睛被□□所□□的人类／和远方的□□在苦难里的城市和村庄。(《黎明的通知》)

3、根据你对“求知”的感悟，按所提供句子的观点，分别填写一个比喻。(每句2分，计4分)

求知能弥补精神上的缺陷，正如


















；求知又能塑造人格上的高尚，正如















。



二、阅读能力(45分)

(一)课内文段(除已标分外，其余各2分，计15分)

(甲)(10分)

(1)臣本布衣，躬耕于南阳，苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯。先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈，三顾臣于草庐之中，咨臣以当世之事，由是感激，遂许先帝以驱驰。后值倾覆，受任于败军之际，奉命于危难之间，尔来二十有一年矣。(选自《出师表》)

(2)时先主屯新野。徐庶见先主，先主器之，谓先主曰：“诸葛孔明者，卧龙也，将军岂愿见之乎?”先主曰：“君与俱来。”庶曰：“此人可就见，不可屈致也。将军宜枉驾顾之。”

由是先主遂诣亮，凡三往，乃见。因屏人曰：“汉室倾颓，奸臣窃命，主上蒙尘。孤不度德量力，欲信大义于天下，而智术浅短，遂用猖獗，至于今日。然志犹未已，君谓计将安出?”(选自《隆中对》)

4、下列句中加点的词意思不同的一项是(　　　　)

A、三顾臣于草庐之中　　将军宜枉驾顾之

B、时先主屯新野　　　发闾左谪戍渔阳九百人，屯大泽乡

C、遂许先帝以驱驰　　高可二黍许

D、咨臣以当世之事　　愚以为营中之事，悉以咨之

5、下列句中的“以”与“先帝不以臣卑鄙”的“以”用法相同的一项是(　　　　)

A、咨臣以当世之事　　　　　　　　B、遂许先帝以驱驰

C、扶苏以数谏故　　　　　　　　　D、以君之力，曾不能损魁父之丘

6、下列句中加点的词指代的对象判断不正确的一项是(　　　　)

A、臣本布衣(诸葛亮自称)

B、遂许先帝以驱驰(刘备)

C、孤不度德量力(刘备自称)

D、君谓计将安出(徐庶)

7、写出文中“卑鄙”一词的古今义。

古义：



















今义：



















8、(1)、(2)两段叙述了同一件事，但内容侧重点不同，请各用一句话概括大意。

答：(1)



















(2)




















(乙)(5分)

郑屠右手拿刀，左手便来要揪鲁达；被这鲁提辖就势按住左手，赶将入去，望小腹上只一脚，腾地踢倒在当街上。鲁达再入一步，踏往胸脯，提起那醋钵儿大小拳头，看着这郑屠道：“洒家始投老种经略相公，做到关西五路廉访使，也不枉了叫做‘镇关西’!①你是个卖肉的操刀屠户，狗一般的人，也叫做‘镇关西’!②你如何强骗了金翠莲?”扑的只一拳，正打在鼻子上，打得鲜血迸流，鼻子歪在半边，却便似开了个油酱铺，咸的、酸的、辣的一发都滚出来。郑屠挣不起来，那把尖刀也丢在一边，口里只叫：“打得好!”鲁达骂道：“③直娘贼!④还敢应口!”提起拳头来就眼眶际眉梢只一拳，打得眼棱缝裂，乌珠迸出，也似开了个彩帛铺，红的、黑的、紫的都绽将出来。

两边看的人惧怕鲁提辖，谁敢向前来劝。

郑屠当不过，讨饶。鲁达喝道：“咄!你是个破落户!若只和俺硬到底，洒家倒饶了你!你如今对俺讨饶，洒家偏不饶你!”又只一拳，太阳上正着，却似做了个全堂水陆的道场，磬儿、钹儿、饶儿一齐响。鲁达看时，只见郑屠挺在地上，口里只有出的气，没了入的气，动掸不得。
9、作者对鲁达的“三拳”，不是简笔勾勒，而是淋漓尽致地详细描写，主要用意在于(　　　　)

A、逼真地写出郑屠被打的惨象，深刻地揭示出恶人终有恶报的道理。

B、生动地描绘出鲁达与郑屠打斗的场面，表现鲁达武艺高强，勇武非凡。

C、痛快淋漓地写出了横行霸道、欺压良民的郑屠的可悲下场，写得越惨越解人恨。

D、反衬当时人们不敢扶持正义、惩治邪恶的社会风气。

10、鲁达所说的①—④句四句话中，第



句最能表达他“粗中有细”的性格特点。(1分)

11、从文中对郑屠动作、语言的描写看，郑屠的性格特点是
















。

(二)课外篇章(除已标分外，其余每小题2分，计30分)

(丙)(17分)

荷包蛋

一天早晨，父亲做了两碗荷包蛋面条。一碗蛋卧上边，一碗上边无蛋。端上桌，父亲问儿子：“吃哪一碗?”

“有蛋的那碗!”儿子指着卧蛋的那碗。“让你吃那碗有蛋的吧!”父亲说：“孔融7岁能让梨，你10岁啦，该让蛋吧!”

“孔融是孔融，我是我——不让!”儿子态度坚决。

“真不让?”“真不让!”儿子一口就把蛋给咬了一半。

“别后悔?”“不后悔!”儿子又一口，把蛋吞了下去。待儿子吃完，父亲开始吃。当然，父亲碗里藏了两个荷包蛋，儿子看得分明。

“记住：想占便宜的人，往往占不到便宜!”父亲指着碗里的荷包蛋告诫儿子。

儿子显出一脸的无奈。

第二次，那是个星期天的上午，父亲又做了两碗荷包蛋面条。一碗蛋卧上边，一碗上边无蛋。端上来，问儿子：“吃哪碗?”

“孔融让梨，我让蛋!”儿子笑着端起了无蛋的那碗。

“不后悔?”“不后悔!”儿子说得坚决。

儿子吃到底，也不见一个蛋，父亲的碗里，上卧一个，下藏一个，儿子看得分明。

“记住：想占便宜的人，可能要吃亏!”父亲指着蛋教训儿子说。

第三次，父亲又做了两碗荷包蛋面条，还是一碗蛋卧上边，一碗上边无蛋。

父亲问儿子：“吃哪碗?”

“孔融让梨，儿子让面——爸爸您是大人，您先吃!”儿子手一挥做“绅士”状。

“那就不客气啦!”父亲端过上边卧蛋的那碗，儿子发现了自己碗里面也藏卧着荷包蛋。

“不想占便宜的人，生活也不会让他吃亏!”父亲意味深长地对儿子说。

12、“孔融让梨”典故的寓意是

































13、父亲借用“孔融让梨”这一典故的意图是

























。

14、儿子三次借用“孔融让梨”典故的意图分别是什么。(3分)

第①次：


















第②次：


















第③次：


















15、父亲三次针对儿子行为的总结之间存在着递进关系，文中能显示这种递进关系的词语依次是



、


　

、




。这些话，看似教训，实则是父亲

























。(4分)

16、如果你是文中的“儿子”，你从这件事中受到哪些教育?(3分)

答：






































17、请你就文中父亲教育儿子的方式和方法谈谈你的看法。(3分)

答：






































(丁)(13分)

①人们经常听到“信息”和“控制”这两个字眼，但往往说不清它们的确切含义。实际上，我们每时每刻都生活在“信息”和“控制”中。早晨起来洗脸，先往盆里放一点热水，用手试试是冷还是热，冷或热就是信息，再往盆里加入冷水还是热水，使水温达到合适温度为止，这就是控制。人们在生产活动中，更是到处用到信息和控制的基本道理。炼钢工人观察钢水的颜色，得到钢水温度的信息，判断是否继续加氧或及时出炉来控制炼钢质量。总之，安排好生活生产离不开信息，也离不开控制。

②人们积累了多年的生活生产经验，为了减轻劳动强度，提高劳动效率，很自然想到利用仪表和机器自动地获取信息，自动地进行控制，这样就产生了所谓自动化。发展自动化的关键问题是从信息源中获取信息，再将已得到信息加以处理，然后是利用信息进行控制。

③当前以信息化自动化为中心的技术革命正以所谓“三A”形式发展。“三A”就是工厂完全自动化、办公室自动化和家庭自动化的简称。工厂完全自动化可实现工厂无人化，使工厂灵活地进行多品种小批量生产。要想实现工厂完全自动化，就要利用机器人(目前可以实际应用的机器人只有六大种类)。机器人也是信息化和自动化结合的产物。工厂完全自动化可大大提高生产效率和经济效益。例如我国工厂企业中型以上锅炉就有20多万台，要用去全国工业用煤的三分之一，如果用自动化控制使燃烧达 到最佳状态，可大量节省煤耗，降低生产成本，缓解能源紧张状况。

④办公室自动化是利用计算机部分地代替办公室中工作人员自动地进行数据、文件的贮存加工和检索。还可把办公室里的信息处理联成网络，使各办公室内信息相互交流，这样就大大提高了工作效率。至于家庭自动化，目前尚处于发展时期。日本已展出自动化家庭模式，可以自动地控制室内空调和电气设备，监视漏气和漏电；还可自动地防灾和防盗；及时提供天气、市场的情报。

⑤自动化发展到现在，出现了所谓“三A”自动化、智能机器人等等是值得引起我们注意的动向。这些新技术的发展使我们认识到信息和控制的重要性，我们也应认识到新技术革命对现代生产力发展和人类社会进步的重大作用，并且充分利用它，推动我国社会主义现代化建设事业迅速向前发展。
18、依据本文说明的对象，为本文拟一个不超过5个字的标题，应该是










。

19、结合有关内容，分别给下列术语下定义。(3分)

(1)信息：


















(2)控制：


















(3)自动化：


















20、本文多处用到举例子的说明方法。如第①段举洗脸和炼钢两个例子，说明了









；而第③段末尾的举例则具体说明了










；第④段中以日本展出的家庭自动化模型为例，说明















。(3分)

21、第④段中加点的“部分地”三个字去掉好不好?为什么?(3分)

答：

























































22、依照第①段所举例子，另外再举两个生活或学习中“信息”与“控制”的例子。

(1)




















(2)




















三、写作能力(60分)

(一)文段修改(10分)

23、读下面文段，按要求完成各题。(每小题2分，计10分)

春雨过后，冬眠后的大地又重新换上了生机①，平桥村的景色也更加迷人。十几户人家的楼房依着山，傍着水②，沿着柏油路整齐地排列着。公路两傍挺拔的白杨③，小桥流水边点掇的垂柳④，换上了绿装，伴着春风，婆娑起午⑤。楼房都掩映在翠竹树丛中，山上的桃树、李树硕果累累；田野上，麦浪起伏，一片金黄⑥。看到这美景，过往的行人都非常觉得开心⑦，都称赞说：“平桥村的春天，真是个美丽的地方⑧。”
(1)文段中①—⑧处中完全没有毛病的是第


处。

(2)从文段中找出错别字，并加以改正(改对2处即可)。第


处


字改为



；第


处


字改为


。

(3)文段①—⑧处存在语病，指出来并加以改正(改对2处即可)

第


处，应改为：














第


处，应改为：














(4)第⑥处的描写好吗?为什么?

答：






































(5)你认为文段最显著的优点是哪个方面?试举例加以说明。

答：






































(二)写作(50分)

24、假如你知道自己这样做并没有错的话，那么，你就继续地做下去，不要理会别人怎样讥笑你；相反地，假如你觉得事情有一点不对劲，那么，任凭周围的人如何纵容，如何引诱，你都要拒绝他们。因为，在你心里，一直有着一面非常清洌的镜子，时时刻刻地注视着你；它知道，并且也非常爱惜你的清纯和正直。

请以“明镜”为话题，写一篇600字左右的文章，题目自拟，文体不限。

(四)

1、(1)居庙堂之高则忧其民　处江湖之远则忧其君　(2)沉舟侧畔千帆过　病树前头万木春　(3)(略)　　2、(详见课文原文，此略)　　3、(略)　　4、C　　5、C　　6、D　　7、(略)　　8、(1)诸葛亮自述经历　(2)刘备思贤若渴，三顾茅庐　　9、C　　10、②　　11、欺软怕硬，色厉内荏　　12、宁可自己吃亏，也要谦让别人　　13、希望儿子像孔融那样具有谦让的美德　　14、①强词夺理，蛮横地贪便宜；②巧言辩解，目的还是要占便宜；③虚情假意，故作姿态，目的还是怕吃亏上当(意符即可)　　15、告诫　教训　意味深长　逐步地引导儿子认识生活的哲理和做人的道理　　16、(围绕谦让精神作答即可)　　17、(赞成或反对，只要言之有理均可)　　18、信息与控制　　19、(1)用某种符号传递的预先不知道的报道　(2)对信息作出处理的过程　(3)利用媒介自动地获取信息，自动地进行控制的过程(以上大意相符即可)　20、什么是信息与控制　工厂完全自动化可以大大提高经济效益　家庭自动化广阔而光明的前途　　21、不好，因为“部分地”表程度，有限制作用，如果去掉的话，就变成全部的，缺乏严密性、科学性。　　22、(略)　　23、(1)②　(2)③　傍　旁　　④掇　缀(另外还有：⑤午　舞)　(3)①冬眠后的大地又充满生机(或将“重新”去掉，将“生机”改为“新装”)　⑦过往的行人都觉得非常开心(另外还有：⑧将“的春天”去掉，或将“地方”改为“季节”)　(4)不好，因为所描写景物不符合文中的季节特征；　(5)(略)　　24、(略)

